

УДК 349

*Ю. А. Колотилкин**начальник кафедры административной деятельности
факультета милиции
Могилевского института МВД Республики Беларусь*

КОНЦЕПЦИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ ПРАВОСУДИЯ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

По Конвенции о правах ребенка любое государство обязано обеспечивать осуществление общей политики в обращении с несовершеннолетними, совершающими правонарушения. Основы этой политики включают профилактические меры, обеспечивающие права несовершеннолетних, применение альтернативных мер лишению свободы, а также отказ от назначения наказания в виде пожизненного заключения или смертной казни [1].

Правонарушения несовершеннолетних издавна было принято рассматривать по нормам, частично или полностью отличным от карательной системы применительно к взрослым. Главным аргументом в пользу такого подхода к воспитанию несовершеннолетних является не необходимость наказания, а защита детей от отрицательных последствий наказания.

В любом государстве на сегодняшний день в уголовном либо административном законодательстве имеются статьи, смягчающие либо отменяющие ответственность несовершеннолетних. При этом наказание несовершеннолетних предусматривает более мягкую ответственность, чем для взрослых.

К настоящему времени на международном уровне приняты ряд правовых документов, касающихся правосудия в отношении несовершеннолетних, обеспечивающих права ребенка. Существуют международные документы, посвященные общим проблемам правосудия во всем мире, а также документы регионального характера с относительно однородной культурой.

Организацией Объединенных Наций принято наибольшее количество документов, посвященных правам ребенка и принципам правосудия в отношении несовершеннолетних. Требования, сформулированные в документах, способны помочь как государственным, так и негосударственным (общественным) организациям в выборе гуманной системы обращения с детьми, которые попадают в конфликт с законом.

Кроме того, задачами принятых международных документов являются профилактика, имеющая первостепенную важность, правосудие в отношении несовершеннолетних как основная часть правоохранительной системы и обязательная правовая защита с контролем за соблюдением прав ребенка. Эти задачи

должны являться основой процесса национального развития стран в рамках обеспечения социальной справедливости.

Для всех детей должны создаваться необходимые условия для воспитания, учебы, проведения досуга, а также перспективы интересной работы. При этом следует понимать, что только полноценное участие детей в общественной жизни государства способно оградить их от нарушений закона.

Для исключения нарушений закона, а также поддержания порядка в обществе должна четко работать правоохранительная система, в том числе в интересах несовершеннолетних.

Так, правосудие в отношении несовершеннолетнего должно быть одновременно и защитой детей, и как любая другая система должна являться частью общей правоохранительной системы, в поддержку порядка в обществе служить в интересах самих детей.

Задачи охраны правопорядка важны и обязательны для любой системы правосудия в отношении несовершеннолетних. Так, различные формулировки (воспитательные меры вместо карательных или дополнительные задачи — защита интересов самого ребенка) не отменяют тот факт, что поддержание общественного порядка остается первоочередной задачей правосудия, и в том числе в тех случаях, когда правонарушителями являются несовершеннолетние.

Необходимо отметить, что установлен минимальный возраст, ниже которого дети считаются не способными нарушать законодательство. Современный подход заключается в определении способности ребенка перенести моральные и психологические аспекты в силу индивидуальных особенностей его восприятия и понимания. При этом, если возраст ответственности на слишком низком уровне или вообще не установлен, то тогда само понятие ответственности становится бессмысленным.

Принципы гуманного, конструктивного и беспристрастного обращения, провозглашают право ребенка на обращение, которое способствует развитию у него чувства собственного достоинства и самовыражения, право на юридические гарантии. При этом на всех этапах соприкосновения с законом ребенку должна быть гарантирована постоянная защита [2].

С согласия детей, родителей или их законных представителей к ним должны применяться в случае необходимости и желательности имеющиеся альтернативные меры по обращению с малолетними правонарушителями без использования судебного разбирательства при условии полного соблюдения прав человека и правовых гарантий. Эти гарантии должны быть предусмотрены на всех этапах.

Конструктивное и гуманное обращение подразумевает то, что ребенок не должен подвергаться пыткам или другим жестоким, бесчеловечным или унижающим достоинство видам обращения или наказания. Ребенку должен быть

доступен целый ряд альтернативных мер, такие как передача на поруки, обязательная консультация у специалистов, передача под опеку, помещение в различные центры реабилитации, дневные учебные, лечебные воспитательные центры.

На всех этапах ребенку необходимо стараться предоставить необходимую помощь, а именно жилье, возможность учиться и получить профессиональную подготовку, помощь в трудоустройстве или любое практическое содействие, помогающее процессу реабилитации, с привлечением добровольческих организаций, объединяющих общественность, а также помощь, связанную с реабилитацией как в обществе, так и по возможности в семье.

Лишение свободы должно использоваться как крайняя мера и в течение как можно более короткого периода. К лишению свободы можно прибегать в тех случаях, когда ребенок признан виновным в совершении серьезного преступления, при этом нет альтернативных санкций. Однако в случае принятия такого решения ребенку должна быть гарантирована возможность полезных занятий, позволяющих укрепить его здоровье и самоуважение, воспитать чувство ответственности и усвоить те навыки поведения и знания, благодаря которым он сможет впоследствии стать полноценным человеком в обществе. Лишенному свободы ребенку должно быть предоставлено право поддерживать контакт с семьей.

Содержание детей должно быть отдельно от взрослых. Компетентные органы обязаны предоставлять или обеспечивать предоставление услуг, помогающих детям вернуться в общество. К числу таких услуг входит предоставление по возможности подходящего места проживания, работы, одежды и средств, достаточных для проживания после освобождения и выхода на свободу, для успешной адаптации в обществе.

Судопроизводство в отношении детей должно осуществляться в их интересах и проходить в полном взаимопонимании, позволяющем ребенку свободно общаться и выражать свои мысли. Рассмотрение дела должно происходить согласно принципам справедливости и беспристрастности, с соблюдением гарантий права на юридическую помощь, общение с адвокатом, свободное рассмотрение дела. Должны быть обеспечены свобода от принуждения к даче показаний, различные виды бесплатной помощи, а также уважение к тайне жизни ребенка.

Полноценная профессиональная подготовка в реализации основных международных требований в области прав человека, правосудия в отношении несовершеннолетних в высокой степени зависит от профессионализма людей, которые с ними работают. Для этого необходима их квалифицированная специальная подготовка, которая подчеркивается во всех соответствующих международных документах [3].

Для выполнения всех вышеперечисленных задач необходимо рассматривать вопрос о том, кто будет осуществлять контроль за соблюдением прав и интересов детей. Прежде чем наказывать, необходимо подумать о том, кто и как будет перевоспитывать.

Однако принятые международные документы устанавливают лишь минимальные обязательные нормы и требования, способные помочь как государственным, так и общественным организациям в выработке гуманной системы обращения с детьми, находящимися в конфликте с законом. Не следует отказываться от мер по совершенствованию этих норм путем приведения в соответствие существующего в странах законодательства со значительно более высокими требованиями к соблюдению прав человека.

1. Конвенция о правах ребенка [Электронный ресурс] : принята и открыта для подписания, ратификации и присоединения резолюцией 44/25 от 20 нояб. 1989 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

2. Минимальные стандартные правила ООН, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних [Электронный ресурс] // Гарант. Информационно-правовое обеспечение. URL: <https://base.garant.ru/1305342/> (дата обращения: 13.03.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

3. Всеобщая Декларация прав человека [Электронный ресурс] : принята и провозглашена резолюцией 217 А (III) Генер. Ассамблеи ООН от 10 дек. 1948 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)